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Розділ 4 
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Здійснено аналіз елементів адміністративно-правового статусу орга-

нів внутрішніх справ (далі – ОВС) як суб’єктів попередження домашнього 

насильства. Відповідно до поділу елементів адміністративно-правового ста-

тусу на три основні блоки, досліджено основні завдання, структуру та ком-

петенцію органів внутрішніх справ як суб’єктів попередження домашнього 

насильства. Запропоновано визначення поняття адміністративно-правового 

статусу органів внутрішніх справ як суб’єктів попередження домашнього 

насильства.  

Ключові слова: адміністративно-правовий статус, попередження, 

домашнє насильство, органи внутрішніх справ, компетенція.  

 
Постановка проблеми. Органи внутрішніх справ України ви-

конують чималий обсяг завдань і забезпечення законності та правопо-

рядку, захисту прав і свобод громадян від протиправних посягань. 

З  метою забезпечення успішного виконання цих завдань ґрунтовного 

покращення потребують не лише форми і методи діяльності правоохо-

ронних органів, але і якісний підхід до визначення адміністративно-

правового статусу підрозділів органів внутрішніх справ, зокрема ті, які 

здійснюють діяльність щодо попередження домашнього насильства. 

Чітке визначення статусу вказаних органів через установлення виклю-

чного переліку їхніх завдань та функцій, прав та обов’язків є однією 

з  умов злагодженої та ефективної діяльності, без конфліктів, супере-

чок, дублювання функцій і повноважень.  

Однак аналіз чинного законодавства довів, що сьогодні є чи- 

мало недоліків і прогалин у нормативно-правовому закріпленні  
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адміністративно-правового статусу органів внутрішніх справ, зокрема 

адміністративно-правового статусу ОВС як суб’єктів попередження 

домашнього насильства.  

Стан дослідження. У науковій літературі питанням, пов’язаним 

із дослідженням проблем адміністративно-правового статусу органів 

внутрішніх справ, зокрема у сфері попередження негативних соціаль-

них явищ, присвячені роботи таких учених, як В. Б. Авер’янова, 

О. М.  Бандурки, Ю. П. Битяка, В. Т. Білоуса, І. П. Голосніченка, 

О. В.  Зайчука, Р. А. Калюжного, В. В. Коваленка, В. К. Колпакова, 

О. В. Кузьменко, Н. П. Матюхіної, А. В. Негодченка, В. І. Олефіра, 

В. І. Осадчого та ін.  

Однак комплексного аналізу особливостей адміністративно-

правового статусу органів внутрішніх справ як суб’єктів попередження 

домашнього насильства здійснено не було.  

Метою цієї статті є дослідження особливостей адміністративно-

правового статусу органів внутрішніх справ як суб’єктів попередження 

домашнього насильства, зважаючи на аналіз проблем реалізації адміні-

стративно-правового статусу органів внутрішніх справ.  

Виклад основних положень. Багатоаспектність адміністратив-

но-правового статусу ОВС як правового явища зумовлює одностай-

ність поглядів серед науковців щодо обсягу і змістовних характерис-

тик цього поняття.  

Цікавою є думка М. Мартинова, який під адміністративно-

правовим статусом територіальних органів внутрішніх справ України 

розуміє їх становище як спеціального суб’єкта адміністративного пра-

ва, гарантованого державою та врегульованого нормами права, що 

утворює сукупність прав, обов’язків, обмежень, гарантій та відповіда-

льності, відповідно до яких вони виконують правоохоронні функції, 

тому доцільно визначити адміністративно-правовий статус органів 

внутрішніх справ так: адміністративно-правовий статус органів внут-

рішніх справ – це врегульоване сукупністю адміністративно-правових 

норм адміністративного права юридичне становище, що передбачає 

реалізацію компетенції їх підрозділів і посадових осіб з  охорони  

правопорядку, забезпечення прав і свобод громадян і безпеки у су- 

спільстві [1, с. 8].  

Д. Бахрах у адміністративно-правовому статусі державних ко-

лективних суб’єктів виділяє три основні блоки: цільовий; структурно-

організаційний; компетенційний (компетенцію).  

Перший елемент адміністративно-правового статусу державно-

го колективного суб’єкта – його юридично закріплені цілі, завдання 

і  функції. Загалом його мету можна розуміти як забезпечення певної 
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соціальної потреби, а в положеннях, статутах і інших правових актах 

мета конкретизується в переліку завдань, виконуваних функцій.  

Другий – організаційно-структурний – компонент правового 

статусу є складною системою. У нього входить нормативне регулю-

вання порядку освіти, легалізації, реорганізації, ліквідації суб’єктів, 

їх  підлеглості і передачі з ведення одних організацій в підпорядку- 

вання інших, установлення і зміни їх організаційних структур, права 

на організаційне самовизначення, процедур діяльності і права на  

офіційні  символи.  

Компетенція є третьою і основною частиною правового статусу 

державних колективних суб’єктів права і складається з сукупності 

владних повноважень щодо певних предметів. Її перший елемент охо-

плює обов’язки і права, пов’язані зі здійсненням влади, участю у влад-

них відносинах, зокрема право видавати певні акти. Другий елемент 

компетенції – підвідомчість, правове закріплення кола об’єктів, пред-

метів, справ, на які поширюються владні повноваження [2, с. 236].  

Щодо першого елемента адміністративно-правого статусу ОВС 

як суб’єктів попередження домашнього насильства, то, згідно із нака-

зом МВС України № 550 «Про затвердження Положення про службу 

дільничних інспекторів міліції в системі Міністерства внутрішніх 

справ України», основними завданнями працівників служби дільнич-

них інспекторів міліції є: проведення загальної та індивідуальної про-

філактичної роботи серед жителів адміністративної дільниці охорона 

громадського порядку та забезпечення громадської безпеки на терито-

рії, що обслуговується; робота з населенням і громадськими форму-

ваннями на адміністративній дільниці щодо охорони громадського 

порядку та громадської безпеки, профілактики правопорушень та бо-

ротьби зі злочинністю; участь з іншими службами та підрозділами  

органів внутрішніх справ у виявленні, попередженні, припиненні  

адміністративних правопорушень і злочинів, а також у розкритті  

злочинів, учинених на території адміністративної дільниці [3].  

Структурно-організаційний компонент ОВС як суб’єктів попе-

редження домашнього насильства закріплений наказами МВС України 

№ 550 «Про затвердження Положення про службу дільничних інспек-

торів міліції в системі Міністерства внутрішніх справ України» та 

№  1176 «Про затвердження Інструкції з організації роботи підрозділів 

кримінальної міліції у справах дітей» [4], оскільки уповноваженими 

суб’єктами ОВС щодо попередження насильства в сім’ї є підрозділи 

ДІМ і КМСД.  

Одним із головних чинників, що впливають на структуру адмі- 

ністративно-правового статусу органів внутрішніх справ як суб’єктів 
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попередження домашнього насильства, є їх компетенція. У науковій 

літературі не існує одностайності щодо питання про визначення компе-

тенції державних органів.  

У структурі компетенції органу внутрішніх справ роль доміную-

чого елементу відводиться повноваженням, які можуть бути розглянуті 

у двох площинах, а саме: права й обов’язки державного органу у встано-

вленій законом сфері його діяльності; права й обов’язки, спрямовані 

на  здійснення певних управлінських функцій. 

Відповідно до положень Інструкції щодо порядку взаємодії 

структурних підрозділів, відповідальних за реалізацію державної полі-

тики щодо попередження насильства в сім’ї, служб у справах дітей, 

центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді та відповідних під-

розділів органів внутрішніх справ з питань здійснення заходів з попе-

редження насильства в сім’ї [5], органи внутрішніх справ: проводять 

роз’яснювальну роботу в сім’ях, в яких учинено насильство в сім’ї або 

існує реальна загроза його вчинення, повідомляють членів сім’ї про 

права, заходи та послуги, якими вони можуть скористатися, та перед-

бачену законодавством відповідальність; приймають і розглядають 

заяви та повідомлення відповідно до Порядку розгляду заяв та повідо-

млень про вчинення насильства в сім’ї або реальну його загрозу, за-

твердженого постановою Кабінету Міністрів України від 26.04.2003 р. 

№ 616 [6], та нормативно-правових актів Міністерства внутрішніх 

справ України; інформують упродовж трьох днів про отримання заяви 

чи повідомлення відповідний структурний підрозділ, відповідальний 

за реалізацію державної політики щодо попередження насильства в 

сім’ї, а у випадках, коли заява та повідомлення стосується неповноліт-

нього або недієздатного члена сім’ї, службу у справах дітей та орган 

опіки і піклування; отримавши заяву чи повідомлення або іншу інфор-

мацію про вчинення насильства в сім’ї, вживають передбачених чин-

ним законодавством заходів щодо припинення насильства. У разі  

необхідності надання потерпілому або правопорушнику першої меди-

чної допомоги викликають бригаду швидкої медичної допомоги; 

за  безпосередньої загрози життю та здоров’ю дитини або інших  

членів сім’ї, які постраждали від насильства в сім’ї, вживають заходів 

щодо ліквідації цієї загрози та надають необхідну допомогу у направ-

ленні до спеціалізованих установ для жертв насильства в сім’ї; у разі 

встановлення в діях особи, яка вчинила насильство в сім’ї, ознак  

злочину, приймають рішення відповідно до Кримінального проце- 

суального кодексу України [7], а у випадку встановлення ознак ад- 

міністративного правопорушення – відповідно до Кодексу України 

про  адміністративні правопорушення [8]; щокварталу у межах  
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своїх повноважень надають відповідним структурним підрозділам, 

відповідальним за реалізацію державної політики щодо попередження 

насильства в сім’ї, інформацію.  

Окрім цього, згідно зі статтею 6 Закону України «Про попере-

дження насильства в сім’ї» [9], уповноважені підрозділи органів внут-

рішніх справ здійснюють заходи щодо: виявлення причин і умов, що 

сприяють проявам насильства в сім’ї, вжиття у межах своїх повнова-

жень заходів щодо їх усунення; застосування спеціальних заходів із 

попередження насильства у сім’ї; прийняття та розгляд у межах своїх 

повноважень, визначених законом, заяв і повідомлення про насильство 

в сім’ї або про реальну загрозу його вчинення; вжиття відповідних 

заходів щодо припинення насильства в сім’ї, а також дій членів сім’ї, 

що спрямовані на виконання реальної загрози вчинення насильства 

в  сім’ї; повідомлення членів сім’ї, де виникає реальна загроза вчинен-

ня насильства в сім’ї або де було вчинено насильство в сім’ї, про пра-

ва, заходи і послуги, якими вони можуть скористатися; направлення 

жертв насильства в сім’ї до спеціалізованих установ для осіб, які вчи-

нили насильство в сім’ї, та жертв такого насильства тощо.  

Отже, адміністративно-правовий статус ОВС як суб’єктів попе-

редження домашнього насильства характеризується тим, що:  

а) їхні права та обов’язки встановлюються, як правило, у межах 

компетенції органів, у яких вони перебувають на державній службі;  

б) діяльність органів внутрішніх справ підпорядкована виконан-

ню завдань, покладених на відповідний підрозділ чи службу, і має  

офіційний характер;  

в)  службові права та обов’язки характеризуються єдністю, сво-

єрідність якої полягає в тому, що їх права одночасно є обов’язками, 

адже вони повинні використовуватися в інтересах служби, а обов’яз- 

ки – правами, бо інакше обов’язки неможливо буде здійснити;  

г) здійснення працівником органів внутрішніх справ своїх прав 

та обов’язків гарантується законодавством;  

ґ) законні приписи і вимоги працівника органів внутрішніх 

справ повинні виконуватися всіма, кому вони адресовані;  

д) вони мають право на просування по службі, тобто на службо-

ву кар’єру;  

е) передбачені обмеження їх загальногромадських прав з  метою 

ефективності службової діяльності;  

є) для них передбачені певні пільги, а також підвищена відпові-

дальність за вчинення правопорушень.  

Висновки. Адміністративно-правовий статус органів внутріш-

ніх справ як суб’єктів попередження домашнього насильства – це їхнє 
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становище у системі суспільних відносин механізмі державного 

управління, що визначається державою закріпленням у нормах адмі- 

ністративного законодавства їхніх завдань, функцій, повноважень та 

відповідальності, які реалізуються зазначеними суб’єктами через  

відповідні адміністративно-правові відносини, зокрема ті, що вини- 

кають безпосередньо під час здійснення діяльності із попередження 

домашнього насильства.  
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Гурковская Е. А. Особенности административно-правового статуса 

ОВД как субъектов предупреждения домашнего насилия 

Осуществлен анализ элементов административно-правового статуса 

органов внутренних дел (далее – ОВД) как субъектов предупреждения домаш-

него насилия.  

Согласно разделения элементов административно-правового статуса 

на три основных блока (целевой, структурно-организационный и компетенци-

онный), исследованы основные задачи, структура и компетенция органов 

внутренних дел как субъектов предупреждения домашнего насилия. Предло-

жено определение понятия административно-правового статуса органов 

внутренних дел как субъектов предупреждения домашнего насилия.  

Ключевые слова: административно-правовой статус, предупрежде-

ние, домашнее насилие, органы внутренних дел, компетенция.  
 

Hurkovska K. A. Features of administrative and legal status of Іnternal 

Affairs bodies as subjects of domestic violence prevention 

The bodies of internal Affairs carry out a large volume of tasks to ensure 

law and order, protection of the rights and freedoms of citizens against unlawful 

encroachments.  

To ensure the successful execution of these tasks is fundamental 

improvement requiring not only the forms and methods of activity of law 

enforcement bodies, but also a qualitative approach to determine the regulatory 

status of employees of Internal Affairs bodies, in particular, carrying out activities 

on prevention of domestic violence. A clear definition of the status of these bodies 

through the establishment of the exclusive list of their tasks and functions, rights and 

duties, is one of the conditions of well-coordinated and effective action, without 

conflicts, disputes, duplication of functions and powers.  

However, the analysis of the current legislation has shown that today there 

is a number of weaknesses and gaps in the legal definition of administrative and 

legal status of Internal Affairs bodies, and in features of the administrative and legal 

status of the police Department as agents of preventing the domestic violence, it is 

not specifically investigated. Therefore, we consider it appropriate to devote 

this  article to that issue.  

One of the main factors affecting the structure of administrative and legal 

status of Internal Affairs bodies as subjects of prevention of domestic violence is 

their competence.  

In scientific literature there is no consensus on the definition of the 

competence of state bodies. In the structure of the competence of Internal Affairs 

bodies the role of the dominant element is assigned to duties that can be considered 

in two planes, namely, the rights and duties of a public body in the statutory scope of 

its activities and rights and obligations towards the implementation of certain 

management functions.  

Key words: administrative and legal status, prevention, domestic violence, 

Internal Affairs bodies, the competence.  
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